

泰方確認：王星為人口販運受害者

王星披露禁錮內情：被武裝人員押上車 被迫接受電騙培訓

香港文匯報訊 綜合央視新聞及南方周末報道，在泰緬邊境失聯的中國籍男演員王星，已成功獲救。泰國國家警察總署督察長塔查猜1月8日接受泰媒採訪時表示，經初步調查確認王星為人口販運受害者，後續計劃在1至2天內將其送回中國。塔查猜在接受泰媒電話採訪時說，王星以參與選角為由被誘騙出國，經泰國抵達緬甸。根據相關程序，泰國多部門工作人員會妥善保護和照顧王星，在他和親屬準備好時，將協調中國駐泰國大使館將其送返中國，預計不超過1至2天。



●在新曝光的照片中，王星被剃了頭髮，面容疲倦。

王星獲救後到達泰國曼谷，在警方公務機上講述失聯過程時說，過河後不知道已經到緬甸，直到被武裝人員押上車才意識到了別的國家。

大樓有至少50人 每人都須剃頭

他說自己所在的大樓有至少50人，另一棟樓有來自許多國家的人。他的頭髮被電詐人員剃掉，且那裏的每個人都必須剃掉頭髮。王星還說，電詐團夥利用泰國著名娛樂公司的頭銜欺騙自己到了機場。

根據王星描述，他前往泰國是以該國為中轉點前往第三國參加拍攝工作，卻最終被騙入緬甸。進入緬甸後，王星被迫接受了2到3天的詐騙培訓。培訓內容以文字詐騙為主。他感到十分恐懼，害怕如果無法得救，自己將被迫以詐騙中國同胞為生。

中製協青工委：慎防境外假劇組招聘

中國電視劇製作產業協會青年工作委員會發布警示提醒：境外電詐分子將影視行業作為詐騙目標，假冒選角副導演，潛入各類影視行業群組、演員群組，發布虛假劇組招聘信息……偽裝成迪拜或泰國等境外劇組，妄圖利用從業者對工作機會的渴望，致使多人被誘騙至境外，甚至失去人身自由。「請廣大委員和從業者對境外劇組招聘信息要仔細甄別真偽，查看發布者資質、信息細節是否合理、聯絡方式是否正規等。一旦察覺可疑線索，切勿輕信，應立即終止溝通，並第一時間向青工委或協會反饋。協會在收到線索後，不僅會迅速核實，向全行業進行風險披露，還將及時移交公安機關，協同警方全力打擊電詐犯罪，讓電詐分子無處遁形。」

南方周末記者根據網絡公開信息和採訪統計，除了王星，近期有超過10位演員被邀請赴泰國工作，其中被「顏十六」「崇明堂」邀請的有9人。除了演員，「顏十六」還招募燈光、場務等幕後工作人員赴泰國。二人都有演藝圈背景，但尚不能確定是本人行騙，還是境外組織利用其社交賬號行騙。

泰國文華會計師事務所法務部主任田宇分析，外籍人員不能以旅遊簽證的方式進入泰國從事演藝工作，而是要向當地移民局和泰國勞工部報備，獲得工作簽證，但再嚴格的法律也無法避免被鑽空子。田宇介紹，王星失聯的涇索縣位置特殊，位於泰國西部邊境，一河之外，就是緬甸克倫邊防軍控制區域妙瓦底鎮，那裏存在着包括「KK園區」在內的多個電信詐騙園區，是電詐、洗錢、人口販運等多項有組織犯罪的溫床。2024年12月，該所也收到另一位中國男性演員的求助，後來這位演員被泰國警方護送至涇索當地機場，飛抵曼谷後返回中國。

對於這兩宗與演員相關的求助，田宇認為，不排除是同一犯罪集團作案的可能。從泰國被騙至緬東從事詐騙的人員數量龐大，該所近年來一個星期最多接到過11宗失蹤案件的諮詢。但與失蹤人數相比，被解救出來的人數「不超過5%」，大多數人需自行逃脫。在泰國境內被犯罪集團控制的概率相對較低，若及時發現，還有撤離和自救的機會，「如果發現自己身處的位置越來越靠近達府或者涇索縣，請立刻報警」。

被誘騙至緬東者 多為旅者和務工人員

據田宇過往經驗，被帶往緬東的受害者分為兩類：被低價旅行團騙至涇索的旅行者和被高薪工作誘騙到緬泰邊境的務工人員、無業人員和應屆畢業生。「演員試戲被詐騙是我們剛接觸的最新詐騙手段，可能因為國內市場不好，或者因為個人立場想進行海外拓展等情況，給了詐騙分子可乘之機。」

此外，網傳馬來西亞「星洲網」報道，泰國警方成功搗毀了涉嫌綁架中國籍演員王星的「阿波羅輝煌」公司幕後老闆，外號「金老虎」、人稱「玉總」的廣東籍嫌疑人已被抓獲。該公司是當地園區最大的勞務中介，實力雄厚。在王星被騙至該公司後，其手下金燦具體負責實施綁架，雙方在過程中進行了3次電話交流。目前，金燦也被抓獲並關押。爆料聊天紀錄顯示，該老闆在國內多地有掛名，且涉及非法交易。不過上述消息未獲官方證實。



●王星（頭戴黑帽者）被移交泰國。

網上圖片

保安局：截至去年底共接26宗港人求助 13人已回港

香港文匯報訊 隨着內地演員王星疑被電騙集團擄走，在泰緬邊境失聯多日後終獲救事件發酵，外界關注港人被騙至東南亞國家遭非法禁錮的情況。

有前區議員表示，自去年9月至今，接獲6宗求助，涉及懷疑家人在緬甸詐騙園區被非法禁錮，部分家屬到泰國駐港總領事館遞交信件，希望協助營救人。其中一名家屬表示，家人在數月前表示要離港做代購工作，之後收到電話索取50萬美元贖金，否則須留在緬甸工作，他才得悉家人懷疑被非法禁錮。他說，從內地演員王星獲救事件可見，中國及泰國政府態度十分積極，事件曝光數日便能成功營救，期望

泰國政府也能協助營救普通市民。他又說，已就事件分別向警方及入境處求助，但未有進展。

保安局回覆表示，高度重視有港人懷疑被誘騙到東南亞國家被禁錮從事非法工作的個案，2022年8月已成立專責小組協調跟進，自去年第二季開始，發現有關情況有死灰復燃的跡象，並陸續收到零星求助個案。截至去年12月底，共接獲26宗涉及港人求助的個案，當中13人已回港，餘下13宗個案，人身自由報稱受到限制，但仍安全並能與家人或小組聯絡。入境處已透過外交部駐港特派員公署及國家駐當地使領館跟進，並已按當事人或家屬意願，提供適切可行協助。

王星事件曝園區惡行未止 各國警力要聯合打擊

文匯快評

「懇請大家幫幫我，救星星於水火」，這是演員王星疑被禁錮在泰緬邊境交界的詐騙園區後，女友在網上發出的求救信息，焦急如焚的心情不言而喻。綜合各種消息，王星的個案只是冰山一角，揭發了沉寂一時的詐騙園區仍未被新草除根。園區營運團夥有組織、具規模，涉及詐騙、禁錮、勒索、殺人傷人的嚴重罪行，安營紮寨。雖然案件詳情仍有待進一步公布，但無可否認，園區犯罪團夥至今仍未根除。中國與東南亞警方要加強聯絡，積極運用國際刑警機制，加緊收集情報，採取聯合行動將匪徒一網打盡。

年前相繼傳出內地、台灣，以至香港居民，以賺快錢、傳教、婚戀為由，被誘騙至緬甸、柬埔寨、泰國的園區禁錮打，被迫從事電話詐騙工作的新聞。園區主持人又會要求受害人家屬繳付巨額贖金才肯釋放受害人。更甚者，部分園區更備武裝人員看守，亦有傳出有受害人被殺害。

王星幸運的是，往日他在演藝圈積累一定知名度，多位影星在網上轉發信息遙相支援呼籲，在中泰媒體、警方加緊跟進下，迅速被解救。王星被解救，給予其他被誘騙者以及他們的家屬希望。有被誘騙至東南亞被迫從事非法工作的港人家屬，在區議員陪同下到泰國駐港總領事館求助，獲得副領事接見並獲承諾提供協助。

2023年至2024年，緬北「四大家族」詐騙集團首腦，在中緬執法部門合作下相繼被捕到案，被移交中方的犯罪嫌疑人共計約5萬名。然而，王星事件反映了這些園區毒瘤仍未清除，各國執法部門須進一步打擊，避免更多人送羊入虎口。園區團夥網絡廣闊，成員身處多個國家和地區，分工細密，必須靠內地與東南亞警方積極運用國際刑警聯絡與情報機制，進行聯合執法行動，方有力打擊惡賊，除惡務盡。

文匯報

新年首艘入境郵輪抵滬 逾400遊客開啟探索之旅



●外國遊客體驗翻花。香港文匯報記者夏微攝



●上海港國際客運中心碼頭迎來了2025年首艘訪問港郵輪——銀色晨曦號（Silver Dawn）。香港文匯報上海傳真

特稿

8日，上海港國際客運中心碼頭迎來2025年首艘訪問港郵輪——銀色晨曦號（Silver Dawn）。400餘名來自美國、澳洲、英國、瑞士、加拿大等國家的乘客，滿懷期待地走出船艙，開啟他們在上海為期兩天的探索之旅。

在熱鬧的舞龍舞獅表演中，這批外國遊客來到全新啟用的上海北外灘旅遊度假區諮詢服務中心，精彩的中國功夫表演，體驗感十足的書法、國畫、剪紙和翻花等項目讓他們拍手叫絕。他們中還有不少人在現場挑選了繪有上海特色地標的明信片，寫下對遠方親朋的祝福並寄出。

「冀看到一個讓我印象深刻的上海」

據虹口區文化和旅遊事業中心副主任夏祺清介紹，去年上海旅遊節期間完成改造的上海北外灘旅遊度假區諮詢服務中心在8日是首次正式啟用，今後將重點對接上海港國際客運中心

的郵輪入境遊客，為他們提供包括貨幣兌換、Shanghai Pass銷售、移動網絡租賃、郵政郵遞服務等在內的一站式服務。香港文匯報記者獲悉，為了不讓遊客在服務中心辦理相關業務時感到枯燥，後續服務中心內也會根據需求安排中國非遗項目展示等活動。

這是來自盧森堡的Joseph的首次中國之旅，為了這次旅行，他提前五個月就開始準備了。談到即將在上海度過的兩天，Joseph表示，「希望能夠看到一個讓我印象深刻的上海。」另一邊，一頭白髮的Junc還沉浸在翻花體驗帶給她的驚喜中。看到彩紙做出的小玩意兒竟然在一翻一抖之下變出各種意想不到的花樣，她和同伴都開心得像個孩子。這是她首次來到中國，前兩天郵輪停靠在香港時，她已經有了一番不錯的體驗，而這也讓她對接下來的上海之行充滿期待。聽到香港文匯報記者向她推薦了上海小籠包時，她表示一定列上行程單，要去嘗嘗。身為德國人的Stefan平時生活在瑞士，

之前曾在上海工作過，這一次首次以遊客的身份來到上海。「上海是一座非常有意思的城市，這裏高樓林立，可以品嚐到很不錯的中國美食。」這一次和家人同行，Stefan打算嘗試一些新東西。

據地接社——海岸線國際旅行社（上海）有限公司董事長唐明介紹，為了讓這批外國遊客充分領略上海風情，旅行社方面一共安排了7條線路，除了上海的一些經典景點外，還會帶部分遊客體驗磁懸浮列車等。「2023年底至2024年，我們一共接待了14,000多名入境郵輪的旅客，今年我們期待能有一個20%至30%的增長。」值得一提的是，當天的歡迎活動現場，基於上海二次元文化和商業繁榮發展的背景，Shanghai Pass二次元「吃谷」專列發布。它以車身經過精心設計和包裝的21路公共汽車為流動載體，將上海市虹口區最具代表性的商圈與地標串聯起來，實現「交通+文創+商業」的無縫對接。●香港文匯報記者 夏微 上海報道

今年春運粵港澳等地仍是客流主要集中區

香港文匯報訊（記者 任芳頌、郭瀚林 北京報道）國家發展改革委副主任李春臨8日在國新辦發布會上表示，2025年春運從1月14日開始到2月22日結束，為期40天。據交通運輸等部門預計，2025年春運期間全社會跨區域人員流動將達到90億人次，鐵路民航客運量有望分別突破5.1億人次和9,000萬人次，均創歷史新高。從出行結構看，自駕出行將穩居主體地位，預計達到72億人次，約佔全社會跨區域人員流動量的八成，高速公路車流量單日峰值或創歷史新高。從時空分布看，今年春節較往年偏早，春節前後將呈現學生、務工、探親、旅遊等四種客流疊加情況，集中度較高。京津冀、長三角、粵港澳、成渝等城市群仍是客流主要集中區。

李春臨談到，今年是除夕首次被列入法定假期，春節前後客流集中度較高。國家發改委已聯合相關部門和單位及早研究謀劃，綜合採取增加運力、引導出行、保障通暢、優化服務等多項措施，盡最大努力滿足群眾出行需要。

「今年春運，部分客流集中方向新增高鐵通道，新開通的滬蘇湖、集大原等高鐵線路，將對北京、上海等春運重點地區起重要支撐作用。」國鐵集團客運部負責人朱文忠表示，鐵路系統將採取增開臨客列車、夜間高鐵等方式，深入挖掘增運潛力，每日安排旅客列車超1.4萬列，每日可增加座席50萬個左右。鐵路部門還將根據旅客出行需要，加大票價優惠力度，對部分非緊張時段、方向的旅客列車實行優惠票價，普速車最大優惠低至2折，動車組最大優惠低至3折。

對於春運期間公路沿線充電服務保障問題，交通運輸部運輸服務司負責人高博介紹，中國已建設充電設施的高速公路服務區覆蓋佔比從2023年底的85%提升到了97%。除少數高海拔服務區外，基本實現全覆蓋。浙江、江蘇、廣東等省份還建設了600-800千瓦的超充電站，可滿足短時快充的需求。四川、湖南、新疆等省份將移動充電機器人引入到高速公路服務區，實現了從「人找樁」到「樁找人」的轉變。